

# 习近平会见新西兰总理阿德恩

## 李克强同新西兰总理阿德恩会谈

本报北京4月1日电 (记者赵成) 国家主席习近平1日在人民大会堂会见新西兰总理阿德恩。

习近平就新西兰不久前发生严重枪击事件再次向新方表示诚挚慰问。习近平指出, 总理女士在国内面临特殊重要议程的情况下专程来华访问, 充分体现了你本人和新西兰政府对中新关系的高度重视。中国历来把新西兰视为真诚朋友和合作伙伴。建交47年来, 中新关系一直走在同西方发达国家关系前列, 创造了多项“第一”。当前, 两国关系发展面临新的形势。双方要坚持互信互利原则, 不断丰富中新全面战略伙伴关系内涵, 推动两国关系百尺竿头、更进一步。中方愿和新方共同努力, 推动中新关系继续“领跑”中国同西方国家关系。

习近平强调, 新形势下, 双方要加深相互了解和信任, 秉持开放包容、求同存异精神, 尊重彼此核心利益和重大关切。要拓展务实合作, 中方愿继续支持有实力的企业赴新投资, 新方也应为中国企业提供公平、公正、非歧视的营商环境。要加快推进双边自贸协定升级谈判, 不断深化两国经贸关系。中方欢迎新西兰积极参与“一带一路”建设。要加强在国际事务中的合作, 共同推动建设开放型世界经济, 维护多边主义和多边贸易体制。中方重视应对气候变化挑战, 愿同新方一道, 共同推动太平洋岛国可持续发展。要筑牢中新关系的社会基础, 进一步加强两国教育、文化、科技等领域交流合作, 办好2019“中新旅游年”, 开展青少年交流, 让中新友好深入人心、薪火相传。

阿德恩感谢习近平主席就新西兰发生严重枪击事件表达慰问, 并对不久前中国江苏响水化工厂重大事故造成人员伤亡表示慰问。阿德恩表示, 中新友好源远流长, 两国关系非常重要, 合作领域广泛。新方高度重视发展对华关系, 对新西兰在发展对华关系方面多次“领跑”感到自豪。我赞同习近平主席对两国关系的评价, 期待通过此次访问加强新中



四月一日, 国家主席习近平在北京人民大会堂会见新西兰总理阿德恩。  
新华社记者 饶爱民摄

全面战略伙伴关系, 深化两国经贸合作和人文交流。我愿重申, 新西兰坚持一个中国政策。新西兰奉行独立自主的外交政策, 坚定支持多边主义, 支持自由贸易, 很早就支持“一带一路”倡议, 参加亚洲基础设施投资银行。新西兰将派高级别代表团来华出席即将举行的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛, 深化共建“一

带一路”合作。新方愿就应对气候变化等重大国际问题密切同中方的协调配合。

杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

本报北京4月1日电 (记者赵成) 国务院总理李克强1日上午在人民大会堂同新西兰总理阿德恩举行会谈。

李克强再次就新西兰不久前发生严重枪

击事件造成重大人员伤亡向阿德恩表示诚挚慰问。阿德恩表示感谢。

李克强表示, 中新关系保持平稳发展势头。双方秉持相互尊重、平等相待精神, 不断增进政治互信, 深化务实合作, 扩大人文交流, 寻找双方利益的最大公约数, 推动中新全面战略伙伴关系不断向前发展。这不仅

符合两国人民的根本利益, 也有利于亚太地区的和平、稳定与繁荣。

李克强指出, 中新合作一直走在同西方国家合作的前列, 当前面临新的机遇。我们愿将“一带一路”倡议同新方发展战略对接, 开拓思路、挖掘潜力, 推动两国经贸合作发展, 做大合作蛋糕。要为双方企业相互投资营造公平、公正、透明、便利、非歧视的营商环境。加快推进双边自贸协定升级谈判, 推动两国经贸合作换挡升级。深化农牧业、财政、金融、税务、基础设施建设等领域合作, 扩大旅游合作和人文交流。

李克强强调, 当前国际形势正在经历深刻复杂变化。中新同为亚太地区有着独立外交传统、负责任的国家。我们愿同新方加强在多边机制内的沟通协调, 共同支持基于规则的多边主义和多边贸易体制, 应对气候变化等全球性问题, 促进地区和世界的和平与发展。

阿德恩表示, 新方高度重视中新关系。新西兰是西方国家中最早同新中国建交、最早同中方签署自贸协定的国家之一, 坚定奉行一个中国政策。新方欢迎中国企业赴新投资, 将为各国企业提供良好营商环境, 不会歧视任何国家的任何企业。新方有独立自主的外交传统, 在重大问题上将独立作出符合本国利益的决定。新方愿同中方加快工作节奏, 推进自贸协定升级谈判, 加强在应对气候变化、改革多边贸易体制问题上的合作, 共同维护国际秩序和基于规则的多边贸易体制。

双方还就共同关心的国际地区问题交换了意见。

会谈后, 两国总理共同见证双方税务、农业、财政金融、科研等领域合作协议的签署。双方发表了中新领导人关于气候变化问题的声明。

会谈前, 李克强在人民大会堂北大厅为阿德恩举行欢迎仪式。

国务委员兼外交部长王毅, 全国政协副主席、国家发展和改革委员会主任何立峰出席有关活动。

## 会见“元老会”代表团

# 习近平: 国际社会支持多边主义的声音仍然是主导力量

本报北京4月1日电 (记者赵成) 国家主席习近平1日在人民大会堂会见“元老会”代表团。

习近平指出, 世界正处于百年未有之大变局。国际合作的前景、全球性挑战的出路、人类社会的未来, 引起越来越多有识之士的思考。我们主张, 要树立人类命运共同体意识, 建设好、呵护好人类共有的地球家园。对人类长远未来, 各国都承担着一份责任。中国是一个发展中大国, 但我们不回避应尽的国际责任。中国谋求合作共赢, 在实现自身发展的同时帮助广大发展中国家谋求共同进步。中国始终奉行正确义利观, 在自身还很贫穷的时候就给予了非洲国家无私帮助。我们提出“一带一路”合作倡议, 就是为了与各国实现互利共赢。

习近平指出, 当前单边主义的冲击让许多国家都感到压力和担忧。但是, 国际社会支持多边主义的声音仍然是主导力量。要确保既有多边进程不停顿, 已经取得的成果不倒退。中国将继续致力于维护国际核不扩散体系、加强应对气候变化国际合作等多边议程。中国对多边机构改革一向持开放态度, 主张由各国共同商量, 按照公认的规则, 照顾各方的合理关切, 并且符合绝大多数国家的共同利益。

习近平强调, 中国提出“一带一路”倡议, 是对多边主义和国际合作的重要贡献。5年多来, 中国同各国秉持共商共建共享理念, 探索合作思路, 创新合作模式, 丰富了新形势下多边主义的实践。

习近平强调, 大国关系事关全球战略稳定, 大国肩上都承担着特殊责任。中国致力于推进大国协调合作, 期待大国和睦相处, 不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢。中美关系是全世界最重要的双边关系之一。希望美方同中方相向而行, 管控分歧, 拓展合作, 共同发展以协商、合作、稳定为基调的中美关系, 为世界提供更多稳定性和可预期性。

习近平强调, 今年是中华人民共和国成立70周年。坚持中国共产党领导, 是中国人民的历史选择。70年来, 中国共产党领导中国人民持续奋斗, 各方面都取得了巨大成就。同时, 我们坚持不断完善自己的发展道路, 并正为实现“两个一百年”奋斗目标而不懈努力。中国



4月1日, 国家主席习近平在北京人民大会堂会见“元老会”代表团。

新华社记者 饶爱民摄

把自己的事情办好了, 对世界而言就是贡献。

“元老会”主席、爱尔兰前总统鲁滨逊, “元老会”副主席、联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文, 墨西哥前总统塞迪略代表“元老会”代表团先后发言。他们首先祝贺中华人民共和国成立70周年以及中国经济社会发展取得的巨大成就, 高度评价中方的环

保、脱贫和民族工作。他们表示, 在多边主义面临挑战的严峻时刻, 中国发挥着负责任的建设性作用。中国始终坚持《联合国宪章》的宗旨和原则, 积极帮助非洲的和平与发展事业。习近平主席在国际场合的一系列重要讲话向国际社会发出了积极信息。我们要坚定维护以联合国为核心的多边体系, 加强在国际和地区安

全、应对气候变化等领域的多边合作, 期待中国继续发挥领导作用。

杨洁篪、王毅等参加会见。

“元老会”由南非前总统曼德拉倡议于2007年7月成立, 由各国前政要和重要国际组织前负责人组成, 宗旨是推动对话解决冲突、贫困、疾病等全球性问题。

## 岛国旅游年「中国—太平洋

新华社北京4月1日电 2019

“中国—太平洋岛国旅游年”4月1日在萨摩亚首都阿皮亚开幕, 国家主席习近平向开幕式致贺词。

习近平指出, 中国人民和太平洋岛国人民友好交往源远流长, 是真诚相待、相互尊重的好朋友, 共谋发展、互利共赢的好伙伴, 相知相亲、互学互鉴的好兄弟, 是国家不分大小一律平等的典范。2018年11月, 我同太平洋岛国领导人在巴布亚新几内亚举行集体会晤, 一致同意将双方关系提升为相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系, 开启了中国同岛国关系新篇章。

习近平强调, 举办2019“中国—太平洋岛国旅游年”是我和太平洋岛国领导人在巴布亚新几内亚会晤期间达成的重要共识。希望双方以此为契机, 扩大文化交流和人员往来, 促进务实合作, 加深相互了解, 夯实双方全面战略合作伙伴关系基础, 为中国人民和太平洋岛国人民带来更多福祉。